
  

 

 

Udsendt: 16. februar 2025 

 

 

 

Referat fra Nationalparkrådets møde 
26. februar 2025 fra kl 16.00-18.00. 

 

 

Sted: Nationalparkens sekretariat, Ledreborg Allé 2A, Ledreborg, 4320 Lejre. 

 

Information 

Der blev serveret kaffe og brød fra kl 15.45 

 

 

D A G S O R D E N  

 

Tema: Roskilde Fjord 

 

16.00-18.00 

 

1) 

Velkomst v. Morten, Tanja og Anders 

 

Morten startede med at takke Jyllinge – herunder særligt Hans Aare - for et spændende besøg i 

Jyllinge til sidste rådsmøde. 

 

Morten orienterede om rådsforpersonernes beslutning om, at der i fremtiden alene vil blive sendt 

referat fra bestyrelsesmøderne ud til rådsmedlemmerne. Dermed undgår vi forvirring om de 

forskellige indkaldelser der hidtil har været udsendt til orientering. 

 

 

2) 

Siden sidst: 

 

Anders orienterede om bestyrelsens øgede prioritering af natur og biodiversitet efter at 

besparelserne på finansloven alligevel blev taget af bordet til sidst. 

Orientering om at geograf, Ph.d., Søren Præstholm, starter den 1. marts som forskningskoordinator i 

Nationalparken. 

 



  

 

 

Sekretariatet er blevet bedt om af fjordkommunerne rundt om Isefjorden og Roskilde Fjord at skrive 

en ansøgning til et evt. kommende Kystvandråd. Det er planlagt at nationalparken skal være 

sekretariat herfor. 

 

Ellers har sekretariatet pt travlt med bl.a. projekt ”Trædesten til Naturen”, naturprojekterne på 

Bognæs og Eskilsø, projekt ”Det stille Friluftsliv”, arbejdet med Landskabslaboratoriet m.v.  

 

 

 

3)  

Status på udviklingen af projekt ”Fuglenes Halvø” i Frederikssund kommune v. sekretariatet. 

Oplæg som baggrund for næste rådsmøde som tænkes at gå til Selsø-området. 

 

Karen Lilleør gennemgik det foreløbige oplæg om projekt ”Fuglenes Halvø som optakt til næste 

rådsmøde der afvikles omkring Selsø. Her vil det endelige projekt blive gennemgået for rådet. 

 

4) 

TEMA: 

Roskilde Fjord – i og omkring! Et indsatsområde for Nationalparken. 

Statusoplæg v. sekretariatet: 

 

Udvalgte emner: 

• Fjordens miljøtilstand fra MiljøGIS 

• Vandplan og indsatskrav 

• Kommende Kystvandråd 

• Ynglefuglestatus 

• Stenrev 

• Regenerative tiltag – ålegræs og biogene rev 

• Undervisning og formidling 

 

 

Gruppedrøftelser og opsamling i plenum. 

 

Anders gennemgik vedlagte oplæg (bilag) som optakt til gruppedrøftelser. 

 

Tilbagemeldinger fra grupperne: 

 

1) 

Vi må regne med at fjordens miljø bliver bedre i den kommende periode (Grøn Trepart, Vandplan 

3 m.v.).  

Derfor: ”Nationalparken skal blive endnu bedre til det vi gør allerede”: 



  

 

 

Prioriter mere natur over og under vandet.  

Prioriter formidling af det der sker over og under vandet   

- og inddrag flest muligt heri (undervisning, formidling, citizen science m.v.). 

 

2) 

Hav fokus på mulige dæmninger/pumpelav og deres betydning – evt. fjernes. 

Vær obs. på Arresø selvom den ligger langt uden for Nationalparken. 

Lobby for fokus på Værebro å og Hove å og deres vandkvalitet – herunder spillevand inkl. overløb. 

Meget gerne flere større vådområder og mere skovrejsning rundt om fjorden. 

 

3) 

Gerne flere stenrev – dog bekymring om finansieringen. 

Bekymret for hastigheden i ”Grøn Trepart” – om N-reduktions værktøjerne vil bidrage til mere 

sammenhængende natur. 

Minivådområder skaber ikke sammenhængende landskaber og biodiversitet – begræns 

minivådområder. 

Nationalparken bør bruge sin viden om tilskudsmuligheder, ordninger og muligheder til at rådgive 

lodsejere om sammenhængende løsninger. 

Arbejdet med Kystvandråd er godt – behov for mere viden og flere løsninger. Og helt ok til også at 

arbejde for Isefjorden – fjordene hænger sammen. 

 

 

 

5) 

Cross Over Fugle-projekt Selsø Slot Maj 2025. Vandring, kunstudstilling og foredrag. 

v. rådsmedlem Mogens Pedersen 

Invitation til 18. maj kl. 04.30. Vandring i området som en del af ”Nat i Naturen”, efterfulgt af 

morgenmad og kunstudstillingen ”Fugleliv” på Selsø Slot. Biletter købes på Nationalparkens 

hjemmeside. 

 

Officiel åbning af kunstudstilling og foredrag v. den lokale kunstner Allan Otte den 13. maj. 

Kunstudstillingen ”Fugleliv” på Selsø Slot. Gratis. 

 

Tonni spurgte til Nationalparkens undersøgelser og opmærksomhed for konsekvenser for 

dyrelivet(råvildt) - som følge af aktiviteter om natten. 

 

 

5) 

Fastlæggelse af næste møde. Forslag om tur til Selsø-området: 19. eller 20. maj 2025 kl 16.00 til 

19.00. 

 



  

 

 

Mødet blev fastlagt til den 20. maj kl 16.00-19.00. Mødet afvikles omkring Selsø. Der vil blive 

serveret sandwich til mødet. 

 

 

For referat 

Anders Bülow 


